

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Segovia..... 1 peseta al mes.
Provincia..... 3'25 > trimestre
Madrid y provincias.. 14 > año.

REDACCION

Calle de San Agustín, núm. 3.

EL DEFENSOR

Diario Liberal independiente, protector de los intereses materiales y morales de esta provincia.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS a precios convencionales.

No se devuelven los originales.

ADMINISTRACION:

Calle de San Agustín, núm. 3.

MIÉRCOLES 1.º DE MARZO DE 1905.

GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

DIRIGIDO POR

UN MÉDICO ESPECIALISTA

Y A CARGO DE D. A. ORTEGA

Prado, 22, (antes Preclados, 34 y 36.)—MADRID.

—(=)—

Para la curación de las hernias, quebraduras, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, por medio de aparatos modernos especiales articulados y reguladores de presión.

Consulta por correo al Médico Director.

REGENERACIÓN.

—(=)—

¡Bonita palabra!

Escuchase todos los días y las clases productoras piden con ansia una completa transformación en la manera de repartir los tributos y el proletariado se afana en vano por buscar medios de hacer posible la vida en un país, el más gravado por la miseria y el menos atendido por los gobernantes en sus tremendas necesidades.

No hay político en España de grande ó mediano fuste que no predique su programa en el que se contienen fórmulas precisas y concretas para solucionar los problemas que ha tiempo se hallan planteados en nuestro pobre país, y si hubiera de hacerse caso de la gárrula palabrería de nuestros prohombres fuéramos de seguro los más afortunados mortales, los que hubiéramos de someternos á procedimientos casi milagrosos en su eficacia curadora.

Los gobiernos todos, en los primeros días que usufructúan el poder, prometen reformas á montones y son la legítima Tía Javiera en lo de confeccionar las más tiernas rosquillas fabricadas con la masa de la regeneración y endulzadas con la miel de las economías. Cada ministro en su departamento promete no dejar títere con cabeza y llegar de un modo rápido á la reforma de todos los servicios, dando de mano á los organismos inútiles y costosos de que se halla plagada la administración española, que si es de las más caras del mundo, á cambio de ello goza fama legítima de ser la menos expedita.

Nadie ha escuchado más promesas que los españoles que hasta se permitieron el lujo de arruinar la metrópoli en guerras sangrientas por la cuestión dinástica y perder las colonias tras una administración desdichada en aquellas regiones que, pudiendo ser emporio de riqueza, no lo fueron por culpa de los que no supieron á tiempo prevenir los sucesos y

evitarlos con unas reformas que demandan el progreso de los tiempos y las exigencias de la vida moderna.

Ministerios sin estabilidad y sin programa; discursos parlamentarios tan ruidosos como estériles; mayorías descompuestas é incapaces de ser agentes de transformación de las leyes; organismos inútiles que sufren de modo terrible la influencia política; pueblos que luchan, no por las redentoras ideas, sino por las pasiones humanas que sembró el caciquismo; ignorancia supina que hace escandaloso el número de analfabetos que pululan por la pobre España; tributos grandes y mal repartidos á causa de escandalosa ocultación de la riqueza por falta de una fiscalización verdadera de la que se halla oculta; precio elevadísimo en los artículos de primera necesidad que sostienen y alientan una emigración escandalosa y una miseria estremada; falta absoluta de fe en la regeneración futura tantas veces predicada y no obtenida jamás; miedo insuperable en muchos ciudadanos á los procedimientos de toda clase por los que se regula el derecho: he ahí cuanto gozamos en este país que con una calma asombrosa camina por la senda de todas las negaciones á la más absoluta indiferencia en cuanto á la vida pública se refiere: ese es el verdadero estado de una nación reducida desde muy antiguo á escuchar promesas que jamás pasaron de la categoría de tales.

Sí, la regeneración se impone, es de precisa y absoluta necesidad y á combatir las plagas dominantes es á lo que deben tender los políticos sino quieren que perdamos la escasa fé que ya nos va quedando en nuestros futuros destinos, el escepticismo de que se hallan animados la generalidad de los españoles, háse engendrado á expensas de los terribles desengaños sufridos durante los últimos tiempos, en los que la política dejó de ser el arte de gobernar para convertirse en un verdadero medio de desgobernarlo todo y de viciararlo todo, dejando que cuajase en los distri-

tos ese caciquismo insufrible que todos maldicen y del que todos abominan, sin que nadie se haya atrevido, de un golpe, á destruir el enorme pulpo cuyos infinitos tentáculos estiéndense hasta los más apartados rincones, provocando una absorción que acabará en poco tiempo por aniquilar las últimas resistencias en el organismo social.

Hemos vuelto á tiempos que no parecía posible resucitar y si antes ciertos y determinados elementos sociales no podrían aspirar á influir en la cosa pública, hoy con la corrupción escandalosa del sufragio y las artes del cacique y del dinero, se ha llegado á la ocasión de pregonar como el mejor medio para llegar á ciertos puestos políticos el de tirar unos millares de pesetas, procedimiento con el cual se embrutece más y más, á la masa social y se opone inseparable barrera á la inteligencia que de nada sirve aún cuando debiera ser el más eficaz agente para la famosa regeneración que se predica con los labios y no se siente en el corazón.

Palabras y más palabras, proyectos y más proyectos, de eso estamos pletóricos, pero, los hechos, las obras, no aparecen por ninguna parte y, para colmo de nuestros males, llevamos unos cuantos meses en que los ministerios, más enfermos que nuestro signo de crédito, á quien ningún doctor logró curar, mueren de inanición, con asombrosa rapidez, dejando que el país sufra todos los males que lleva en sí la política y no alcance ninguno de los bienes que en ocasiones proporciona, y, es que, hasta la política va siendo en España un puro convencionalismo y uno de tantos procedimientos como aquí se han inventado para perder el tiempo lastimosamente, no sirviendo, ya, ni para entretener nuestros

DE AGRICULTURA

—(=)—

HAY QUE PROPAGAR LOS

CONOCIMIENTOS AGRÍCOLAS

—(=)—

La gran industria agrícola se nos presenta bajo tres aspectos diferentes: la industria agrícola ó de subsuelo, la industria minera nacida en las entrañas de la tierra, y la industria manufacturera ó sea la elaboración de los dos productos anteriores.

Pero para que todas las industrias entren de lleno en la categoría á que tienen perfecto derecho, es necesario que los que á ellas se dediquen hagan uso de la observación y de la experiencia y de los consejos y sabias enseñanzas que la ciencia suministra todos los días.

La riqueza va desde los pueblos á las ciu-

dades: la cultura va de las ciudades á los pueblos. Por eso conviene que desde arriba se den conocimientos y medios necesarios para instruir al labrador, si es que deseamos hacer una nación rica y floreciente, transformada por la ciencia y el trabajo, que es la fuente de la riqueza.

Si nosotros queremos, si tenemos fé y constancia, llegará un día, no lejano quizá, en que seamos cultos, ricos y respetados de otras naciones. Para conseguirlo se necesita que todos en su respectiva esfera de acción, cumplamos con nuestros deberes respectivos; los gobernantes poniendo á disposición de los menos inteligentes los inventos de los sabios; los gobernados instruyéndose convenientemente en sus oficios y profesiones.

Para conseguirlo, es preciso que cunda el ejemplo dado por los catedráticos de la Universidad de Oviedo respecto á conferencias no solo agrícolas sino de todas clases, único medio de entender el verdadero significado de la extensión universitaria; porque contribuir á la cultura general de los individuos es de un interés supremo y su labor resulta siempre meritoria.

Vulgarizar los conocimientos agrícolas instruyendo á los labradores y levantando su nivel intelectual, es una obra de puro patriotismo, que todos estamos obligados á realizar en la medida de nuestras fuerzas.

En la Universidad y en las Escuelas profesionales, en el Ateneo y en las Academias, en los Liceos y en las Sociedades Económicas, en los Institutos y en las Escuelas primarias: allí donde se halle establecido un centro de cultura, allí precisamente es donde deben acudir nuestros labradores á adquirir los modernos conocimientos de la ciencia agrícola.

Todo cuanto hagamos en beneficio de la agricultura tendrá su debida recompensa si obramos de buena fe; si de veras deseamos aumentar la población en España; si de corazón queremos espantar para siempre el terrible espectro del hambre que en distintas ocasiones nos ha amenazado; si nos preocupamos por el bienestar del labrador, por la tranquilidad de la familia agrícola y por el porvenir y florecimiento de la Agricultura Española; si todo esto hacemos mereceremos indudablemente el título de buenos patriotas y habremos cumplido nuestro deber.

FRANCISCO GÓMEZ DE LA BRAÑA

CRÓNICA

—(=)—

Paseaba yo una tarde por lo que constituye nuestro principal paseo, cuando se acercó á mí un amigo, y comenzó á hablarme.

Si quereis que os sea ingenuo os diré que desde que entre él y yo se cruzaron las palabras del sa-

Folleto de EL DEFENSOR (15)

LOS DOS

AMORES DE TERESA

POR

Julio Mary.

—(=)—

charás... que tendrás calma y paciencia, que recibas con cortesía á esa persona. Si me lo prometes tendré fé en tu palabra.

—Pero ¿no puedes decirme el nombre de la persona que me va á visitar?

—Permíteme que no te lo diga ¿quieres? Si me quieres tanto como dices, déjame que obre así. Dentro de una hora sabrás tanto como yo.

Miróla sorprendido Horacio; mas no sospechó ni remotamente la verdad y como estaba ya acostumbrado á los caprichos de su hija la contestó:

—Como quieras; hágase tu voluntad.

Y no volvió á ocuparse más de ese incidente.

A eso de media tarde y cuando se hallaba

durmiendo la siesta en su cuarto, despertó sobresaltado al oír á uno de sus criados que le llamaba.

—¡Ah! ¡Dios mío! ¡Qué visita espera al señor conde!—exclamó el ayuda de cámara que parecía estar muy asustado.

—¿Qué es lo que pasa? ¿Quién ha venido?—preguntó malhumorado el conde y renegando por que habían interrumpido su descanso, lo que le desagradaba sobremanera.

—Con seguridad que el señor me va á tirar algo á la cabeza ó á despedirme de su casa si le digo lo que pasa—contestó el ayuda de cámara—que realmente estaba muy atemorizado.

Retrocedió un paso, y encorvándose, añadió en voz baja:

—El señor conde de Trécourt... Sí, bien digo, el señor conde de Trécourt, el amo de la Granja de la Marotte desea hablar al señor y tiene gran empeño en hacerlo... y espera en el salón grande al señor.

Púsose el anciano señor de Val-Rebon pálido como un muerto y con voz ahogada balbuceó:

—¡Ese hombre aquí! ¡Un Trécour manchando con su presencia esta casa! ¡La de los Val-Rebon! ¡Oh! ¡Imposible! ¡Imposible! ¡Tanto descaro merece un castigo ejemplar!

Y temblando á impulsos de la violenta cólera que le dominaba, fué al salón.

En este, y en pie, esperábase Guy de Trécourt, un poco pálido, sí, pero muy resuelto á afrontar todo.

Era un apuesto y vigoroso joven, de ojos negros, de ardiente mirada, ancho de hombros, y manos y pies bien formados, y en conjunto tenía robustez y elegancia natural.

Al verle, interpellóle Horacio tan brusca como brutalmente:

—Vuestra presencia en esta casa, señor de Trécourt—le dijo—es un insulto para mí. Nadie os autorizó para que me visitáseis, y si hay pendiente entre nosotros alguna cuestión de intereses, nuestros representantes legales la ventilarán como de costumbre, sin que nosotros tengamos que intervenir personalmente para nada. Eso á ellos, no á nosotros, corresponde. Ya sabéis cuál es el camino que conduce á la Marotte... Tengo el honor de saludaros.

Púsose al oír estas palabras Guy un poco más pálido, mordióse los labios hasta hacerlos sangrar y por un momento pareció que estaba dispuesto á no dejar pasar sin la debida corrección aquel ultraje.

Domínose empero, y con voz un poco débil

y velada, porque era muy violenta la emoción que había experimentado contestó:

—Creí que estabais preparado para recibir mi visita, pero puesto que no es así, quiero daros tiempo para que os calméis, recordándoos únicamente que el odio que separa á nuestras familias no excluyó nunca la cortesía, y que equivale humillaros ante mí el insultarme sin motivo.

Este lenguaje, altanero y sencillo á la par, impresionó bastante al conde.

De pronto acordóse éste de la extraña confianza de su hija, de los ruegos de esta para que recibiese la visita que le anunciaba.

Recordó también sus sospechas de otro tiempo, y las reiteradas alusiones de Juana á la familia de Trécourt, y algo semejante á un resplandor muy vivo iluminó su espíritu, y ante sus ojos presentóse la para él terrible verdad, y murmuró con pena:

—¡Se aman!

Y sin darse cuenta de lo que hacía, su mirada, cegada por un rojo velo, fijóse maquinalmente en una panoplia llena de armas de todas clases.

Por un momento algo semejante á un acceso de siniestra y furiosa locura comunicó extraño fulgor á sus ojos grises.

—¡Antes los mataría!—se dijo.

ludo comprendí ya que algo le ocurría, que quería comunicarme, tal vez, lo que nunca se atrevió a decirme, pero él seguía disimulando porque intentaba engañarme haciéndome pensar que todo cuanto después me manifestara surgiría de nuestra conversación, y no era que él se me acercara con la intención de comunicármelo, sino que las circunstancias, habrían de hacer venir una historia para cuya relación era verdad y no di motivo alguno, pero en fin, y sin saber porque me dijo:

«Y apropiado tengo que comunicarte lo que me pasa con... que aquí el nombre de una bella mujer (entonces vivía entre nosotros.)

«Cuéntame respondí—porque estoy dispuesto a oírte y a aconsejarte, si es que me creo con fuerzas para ello y principalmente si tu quieres recibir mis consejos.

«No debes ignorar—continuó—que hace ya mucho tiempo vengo persiguiendo el ser querido por esa mujer; sus ojos negros, la esbeltez de su talle, el trazado de su nariz algo remangada, y principalmente su conversación y las miradas que ella dirige al que tiene la satisfacción y la honra de hablarla, creeme que son motivos más que suficientes para que yo no cese de dirigir mis galanteos á esa mujer que amo, porque no puedo menos....

«Pero no has de perder de vista...—interrumpí.

«Si es cierto cuanto vas á decirme;—me contestó adelantándose á mi objeción—más no olvides que hay momentos en la vida que sin motivo alguno y obedeciendo no á los dictados del corazón, que son los que deben mandar en estos casos de amor, sino á los de la inteligencia, hacen los hombres lo que no debían hacer. Pero esto no quiere decir que ya tengamos que amoldarnos siempre á lo que en realidad es un error, cuando ese error puede ser subsanado, porque yo entiendo que el equivocarse es de hombres y el enmedar el error también es de éstos.

«Mas dejemos á un lado esto, que al fin, yo sabré como arreglarlo, y sigamos tratando de esa hermosa criatura, que ahí viene tan airosa como siempre y con una sonrisa que cautiva y que produce en mi las más risueñas esperanzas. Lo único que me molesta son las amigas, pues á pesar de que se que son buenas me temo mucho que la cambien y que la obligen á que no atienda mis deseos, que tengo por seguro que también son los suyos, como bien claro me lo ha dicho ahora al pasar con esa mirada expresiva y penetrante, que me hace feliz, siquiera por una temporada.

«Pero no divaguemos. Yo bien sé que ella no posee bienes; que es una hija humildísima del trabajo; que á pesar de vivir en un siglo en que se dice que no hay castas sin embargo se habla de distintas posiciones sociales, que salen al paso cuando se intenta hacer algo bueno, algo grande obediente solo á los mandatos del corazón y no á los de la inteligencia, por lo general perversa; yo bien sé que esto tal vez la contenga á ella por esos mal entendidos convencionalismos sociales, pero de todos modos mi cariño hacia ella es tan grande que me propongo salvar todos los obstáculos para poder conseguir lo que juzgo mi mayor felicidad, porque sin su amor, sin su cariño, todo me es indiferente, hasta el vivir.

«Comprendí que mi amigo pasaba en aquellos momentos por una de esas épocas de la vida por las que, por regla general, todos los hombres atravesamos y sin decirle una palabra sonrío malevolamente, pensando que aquello tendrían su fin, y que el loco enamorado dejaría de sentir tan vehementemente amor cuando los años le hicieran pensar con mas serenidad.

«El proseguí:—«No, no creas que es una pasión cualquiera, no creas que yo amo hoy á una mujer para olvidarla mañana, no creas que aun cuando ella no corresponda á mi cariño podré yo dejar de quererla. Nada de eso. Tal vez ella por esos convencionalismos, de que antes te hablaba, no haga caso á mis pretensiones, aun cuando tengo por seguro que se violentará en grado sumo y la causará no pequeños disgustos; pero yo seguiré siendo el mismo porque ella es la mujer que debe ser mi compañera, y si la suerte ó mejor todavía, esa diferencia de posición social hace que no podamos realizar nuestro pensamiento, de todos modos aun cuando algún día lleve tan hermosa criatura el apellido de otro hombre y yo dé á otra mujer el mío ten la seguridad, que cuando por casualidad se crucen nuestras miradas se dirán siempre, con más pasión que nunca, que en silencio, y separados nos amamos más y más cada día, con un platonismo que podrá ser ridículo; pero será cierto....

«En fin te dejo—me dijo—porque se va y quiero seguir sus pisadas.

«La rápida despedida del que conmigo estuvo departiendo la mayor parte de la tarde me dejó algo perplejo, y sobre todo poseído de una curiosidad grande por saber en que terminaba aquello, que por las últimas palabras me vino resultando altamente simpático, porque llegué á pensar que llevaba razón mi amigo y que podría muy bien ocurrir que por respetos á convencionalismos estúpidos, dejaran de ser felices dos seres que se amaban ciegamente, según se desprende de las palabras de él y de las miradas, que pude observar en ella.

«Un día vi cruzar á la mujer de ojos negros y nariz remangada, y seguidamente esconderse en un casa. El joven enamorado la seguía, pero no vió donde había entrado y miraba de un lado para otro por ver si la encontraba.

«Le llamé, al notar su ignorancia, dispuesto á de-

cirle donde había penetrado la mujer de sus amores.

«Cuando se acercó á mi me dijo: «Vengo loco, porque que quiero á toda costa hablar con ella, porque me temo que me va á ocurrir algo grave.

«El día que hablé contigo—continuó me acerqué á ella, la declaré con franqueza y lealtad mi cariño; la manifesté que no hiciera caso de consejos, la di cuenta de mis proyectos, y noté que atendía á mis palabras. Pero despues y por consejos de esas; ¡malditas amigas! me ha contestado que nos separa un abismo, porque hay mucha diferencia entre su clase y la mía (esta es su frase.)

«Me han dicho que hace pocos días se ha concertado su boda con un hombre que mas bien no lo parece, yo voy á impedir que me roben á mi mujer; sí, á mi mujer; porque ella á pesar de todo me ama, y por ello haré todos los sacrificios imaginables, y aunque sea por impedirlo la....»

«Al ver su excitación no quise decirle donde habían entrado; le separé de allí, y quedé con él en ir al día siguiente de paseo á la estación.

«Una animación extraordinaria había en el anden cuando nosotros entramos; en todas las caras reinaba la más franca alegría, menos en una en la de la mujer de ojos negros y nariz remangada, que se adelantó hacia nosotros y dijo á mi amigo. «Me acabado de casar»

«Pero....—replicó él—«¿i mi familia me ha casado. El es de mi clase, y es rico también, y esto les resuelve el problema. Además de que d'cen que me quiere»

«No puede ser—contestó mi amigo—

«Pues si lo es—volvió á decir ella—Y lo que ha pasado no tiene remedio ya. A mi me engañaron los amigos, y á usted le faltó valor, como á mi me ha faltado para oponerme á los deseos de mi familia. Y por eso hoy estoy triste debiendo estar alegre.

«Aprenda usted á tener valor para el porvenir, y no se vuelva usted á acordar de mí.»

«Y usted—interrumpió él—¿se acordará de mí?»

«Usted—contestóle—no se acuerda....»

«La voz del mozo de estación, llamando á los viajeros al tren hizo que comenzaran las despedidas. y con estas el pretesto para llorar ella, más que por nada por la escena de que acababa de ser protagonista

«El tren arrancó pude notar que de los ojos de la recién casada salieron dos miradas llenas de amor que se cruzaron con las de mi amigo....

LÍGRABE.

PRETESTO.

¡Original!

La voz del regente de la imprenta suena en mi oído de modo desagradable.

«Agotadas mis energías por el trabajo de un día entero, consagrado á ruda y penosa tarea, la demanda de un artículo conque llenar las columnas de EL DEFENSOR, constituye una verdadera tiranía.

«Mi cerebro no está para segregar ideas, mi voluntad, á pesar de cuantos esfuerzos hace por sobreponerse al cansancio, entrégase sometida y el sentimiento hallase atrofiado por el rudo combate á que hace tiempo viene sometido:

«Ni pienso, ni siento, ni quiero.

«¿A qué pensar? Ideas que brotaron en mi cerebro, no á impulsos del egoísmo, sino merced al decidido empeño de cooperar en modesta escala al mejoramiento de la situación de mi patria chica, apenas lanzadas al viento, y por el hecho de ser mías, sin dejar huella de su paso por los abstractos ambientes del espíritu, condenadas fueron á enérgica repulsa, por los que, con más capacidad creadora que la que á Dios plugó concederme, pensaron mejor que yo y tuvieron la fortuna ó la desgracia de ver realizados sus proyectos.

«Pensar y ¿en qué? ¿En la continua decadencia de Segovia, en la persistente jetatura que parece pesar sobre ella, y por virtud de la cual, su censo disminuye, su miseria aumenta, su numerario desaparece, su comercio agoniza, su industria se merma y sus males crecen y crecen, haciendo imposible la vida dentro de sus desportillados muros que no sirven ni aun para impedir la salida de sus riquezas artísticas que, en polvo convertidas, por la injuria de los tiempos al espacio vuelan dejando solo el atormentador recuerdo de su existencia?»

«¿Es que es preciso pensar en algo que fuera capaz de redimirnos; en una transformación rápida y completa que nos emancipará para siempre de una apatía suicida que enervando el carácter nos entrega sometidos y sin posible discusión á las decisiones de extraño poder que á su antojo dispone de nuestros destinos?»

«¡Bah! insigne torpeza; por el actual procedimiento, medianías inaguantables llegaron á convertirse en personajes, pudieron considerarse felices, se creyeron algo y fuera ensa-

ñamiento cruel matar ilusiones nacidas á la sombra de una vacuidad cerebral absoluta.

«Lo hecho bien hecho está y que cada cual disfrute, en quieta y tranquila posesión, de lo que alcanzó no merced á la labor personal sino á la individual sumisión.

«No pensemos; eso, sería un tanto peligroso para nosotros y para los demás; nos vamos convirtiendo en egoístas y en descreídos pues que no á otra cosa conduce la contemplación de las ajenas claudicaciones y de las propias debilidades.

«¡Fuera el cerebro! Dejémosle dormir y que se conforme el regente con lo que nazca de la voluntad.

«¡Querer! ¿Y qué quiero yo en estos momentos...? No lo sé... me propuse muchas cosas y de ellas alguna conseguí, acaso pequeña y desmedrada en relación con el deseo que la persiguiera con afán inusitado.—Otras fueron para mí imposibles y en vano puse al servicio de ciertas causas las energías que podían vrotar de de una voluntad jamás sometida. Mis esfuerzos se estrellaron ante obstáculos imposibles, tan grandes como los que se oponen al reintegro de los 66.000 duros defraudados en la renta de consumos, y de los cuales no se ha podido saber nada desde que acaso para no volver, salieron á porradas de las oficinas municipales, y en plazos mucho menos largos que los que necesitarán para justificarse determinados procedimientos.

«¡Querer! Si en aquella célebre ocasión no quise algo que me prometían ¡que he de querer ahora cuando solo quieren revertirme por el placer que á ciertas personas pudiera proporcionarles el verme sometido y en ocasión de ahogar para siempre mis instintos de fiera independencia y mis propósitos firmísimos de hermosa libertad!

«No, no quiero nada, y para salir de mi apuro, basta con mi sentimiento capaz de inspirar unas cuantas líneas con que dar tormento á los cajistas, que para ganar el sustento propio y el de sus hijos, necesitan de mis vacuidades y de mis latosas disquisiciones.

«¡Sentir! Sí, siento terrible pesadilla ante los propios y los ajenos infortunios; siento la nostalgia de los grandes ideales que en otros tiempos movieron á la humanidad y la arrastraron á empresas gigantescas; siento en mi alma aversión profunda ante el feroz egoísmo de una época fatalmente positivista y eminentemente descreída; siento el empujamiento de muchos hombres propensos á la humillación y al servilismo que les impone actos que pugnan con la humana codición; siento las desgracias de mi patria grande y las miserias de la patria chica que á pasos de gigante camina á la anulación completa de su pasada grandeza y á la pérdida absoluta de su antigua importancia; siento los males que apenas á mis hermanos de trabajo sometidos á caricias de fortuna ingrata que de lo más necesario a la vida les tiene privados; siento que mis empeños, en pró de Segovia, son completamente estériles é infecundos, y que mi voz es la voz del que clama en el desierto; siento que mis ojos se cierran al sueño bienhechor que calma las sacudidas de mis excitados nervios y siento en fin que línea tras línea he llenado el hueco que en las columnas de EL DEFENSOR había de aparecer en blanco á no llenarse por el socorrido redactor tigera y, después de satisfacer las demandas de un original, que no lo es en realidad, acabo por confesar que la mayor conquista del hombre es la de borrar el pensamiento, matar la voluntad y aniquilar el sentimiento. Esto debe ser lo más hermoso y sobretodo lo más cómodo en el actual estado social en que vivimos.

INFORMACION de la Agencia Fabra

—(—

28 de Febrero 1905

«Paris.—El almirante Journier ha ofrecido ayer un banquete en el círculo militar á sus colegas de la comisión de Hull. Al final el almirante brindó por los Emperadores de Austria y Rusia, del rey Eduardo de Inglaterra y del Presidente Roosevelt. Durante toda la comida reinó completo entusiasmo.

«El Presidente de la República Mr. Loubet, no pudiendo asistir al baile de Saint-Cyr á causa de su duelo, ha enviado 500 francos al general Garnier des Garest presidente de la Saint-Cyrienne para que sean depositados en la caja de Socorros de dicha Sociedad.

«Londres.—Telegrafían de Niu-Tehouang que un destacamento ruso compuesto de 300 hombres se ha presentado en Neou-Chia-Toun. Los extranjeros han sido invitados á permanecer inmóviles á causa de los movimientos de los exploradores. Los espías disfrazados de chinos recorren los al-

rededores de la población. Hasta ahora no ha habido ningún combate. Añaden que los kunguses han derrotado á trescientos hombres de caballería en Lion-Dhia-Wo-Pou, á catorce millas de Sin-Min-Ting. Los rusos se han dispersado en dirección á este último punto. En Niu-Chouang circula con frecuencia el rumor de una inminente batalla en las orillas de Han-ho. Terminan diciendo que siendo la temperatura más agradable en estos días, los comandantes militares aprovecharán esta circunstancia.

«Paris.—Comunican de Génova que durante la pasada noche ha estallado un formidable incendio en un barco cargado de aceite que se hallaba fondeado en Calata-Cattaneo. El fuego, empujado por el viento se apoderó de todas las mercancías depositadas en los muelles. Las pérdidas son de gran consideración.

«Port Said.—El contra-torpedero ruso «Rezoï» y el transporte «Malaya» han zarpado con dirección á Sude y Pirea respectivamente.

«Roma.—El Papa ha recibido ayer una comisión de periodistas belgas los cuales le han presentado un album con firmas y suscripciones para la construcción de una iglesia belga en esta capital. Después recibió una peregrinación de la misma nacionalidad, á cuyo frente está el arzobispo de Malines, el cual leyó un mensaje de agradecimiento. El Papa ha agradecido y bendecido la primera piedra de la iglesia belga.

«Johannesburgo.—El día 25 del presente mes han llegado á este punto 27-182 chinos que vienen á trabajar en las minas. El vapor «Scalda» ha fondeado conduciendo 2.023 coolies y el «branley» 1.989. El total de chinos actualmente empleados en las minas asciende á 31.174. También ha llegado el «Jrkum» con 2.020 obreros, y el «Courtfield» está en camino con 1.339 pasajeros.

«Cheburgo.—Los buzos han encontrado en el fondo del dique donde está anclado el torpedero 204 el cofre de los gastos de movilización que un marino ha fracturado. Los semáforos de este puerto han anunciado la próxima llegada de la tercera escuadra del Báltico. Esta flota se compone de cinco acorazados y dos carboneros.

«Marsella.—El robo que se ha cometido hace varios días en la estación toma grandes proporciones. Han sido detenidas catorce personas.

«Paris.—Dicen de Anzat-le-Luguet, departamento d'Isère que una mujer ha sido hallada muerta entre la nieve.

«Se cree que la causa de la desgracia ha sido el haberla sorprendido la tempestad sin encontrar refugio.

«Paris.—La prensa anuncia que el ministro de Colonias prepara la aplicación de la ley de asociaciones y de supresión de enseñanza congregacionista en todas las colonias.

«De Roma telegrafían á Le Matin que varios obispos franceses han pedido instrucciones al Papa en vista de la próxima separación de la Iglesia y el Estado. El Papa ha declarado dejarlos libertad.

«El Eclair recibe un telegrama de Londres diciendo que Inglaterra pide á Rusia cinco millones de francos como indemnización por el incidente de Hull.

«Londres.—Al Morning Post telegrafían desde Shanghai, que un fuerte destacamento salió de los puertos del Japón.

«Créese que está destinados á aislar la plaza de Vladivostock.

«Paris.—El Petit Parisien niega que Francia tenga la intención de presentar solemnemente una nota de sus pretensiones á Marruecos.

«El ministro, Mr. Saint René Taillandier, pedirá únicamente la instalación de una residencia permanente en Fez.

«San Petersburgo.—Con referencias á noticias de Moukden, los diarios dicen que los japoneses tomaron por asalto los desfiladeros de Yan-Talig, sufriendo grandes pérdidas.

«Ayer fué ratificado el convenio de arbitraje entre Rusia y el reino de Suecia y Noruega.

«Moscou.—El transporte de trigos ha quedado suspendido en toda Rusia.

«Varsovia.—Los aldeanos empiezan á unirse al movimiento huelguistas.

«San Petersburgo.—Las noticias últimas de Manchuria dicen que reina un temporal atroz en el valle del Chaho y que á pesar del mal tiempo los dos adversarios siguen combatiendo con el mismo vigor sin que pueda preverse el resultado de la lucha.

«Brest.—La tercer escuadra rusa del Báltico siguió su rumbo hacia el Sur-Oeste. Se ha provisto de combustible en alta mar. Soló unos torpederos vinieron á recoger la correspondencia.

Comisión Provincial

—(—(—

SESIÓN DEL DÍA 28

ACUERDOS.

«Informar al señor Gobernador Civil respecto del recurso de alzada interpuesto por Vicente López García vecino de Turégano, contra providencia de la Alcaldía, imponiéndole una multa por infracción de un bando sobre policía urbana.

«Devolver al Ayuntamiento de Cabañas una instancia suscrita por don Remigio Galindo vecino de Mata de Quintanar, anejo de dicho pueblo en solicitud de que se le admita la dimisión del cargo de Concejal, para que sea reintegrado en el papel correspondiente, y emita el oportuno informe la Corporación municipal.

«Informar al señor Gobernador en el recurso de

alzada promovido por don Julio de Antonio y don Quiterio Sanz vecinos y Concejales de Turégano contra acuerdos de aquel Ayuntamiento, referente a la incompatibilidad del cargo de perito repartidor del señor de Antonio con el de Concejal.

Idem en el recurso de alzada interpuesto por don Patricio Marazuela Llorente vecino de Valverde, contra acuerdo del Ayuntamiento no admitiéndole la excusa del cargo de Vocal de la Junta de Asociados.

Idem respecto del recurso de alzada formulado por varios vecinos de Fuenterrebollo en solicitud de que se anule un repartimiento girado para cubrir el déficit del presupuesto municipal.

Aprobar el acta de incautación del trozo de carretera, que del pozo denominado de la «Carrera» en la villa de Cantalejo, va a unirse con la carretera de Sepúlveda a Cuéllar, donde bifurca la carretera de Aranda y constituye las calles Real alta y baja de dicha población.

Que vuelva al Negociado para que proponga el expediente relacionado con la subasta para la reparación de los pretiles sobre los muros de los kilómetros 55, 56 y 57 de la carretera provincial de Segovia a Sepúlveda.

Remitir al señor ingeniero jefe del distrito forestal, la memoria y plano que da idea de la parte ocupada en el monte de propios de Lastras de Cuéllar, por la carretera provincial de San Ildefonso a Peñafiel.

Autorizar al señor director de carreteras, para que por administración continúe hasta su terminación, el camino vecinal de Rianza a Riofrío de Rianza cuyas obras tiene convenidas con don Vicente López.

Igual resolución se adoptó respecto a las obras de los Caminos de Grajera a Bercimuel, Santa María de Nieva a Muñopedro y Abades a Valverde.

Acceder al ingreso en la Sección de lactancia de los Establecimientos provinciales de Beneficencia de una niña llamada Teodora, hija de Victoria Carbón Yañe vecino de Maderuelo.

Sección de noticias.

Hoy se ha verificado la entrega en caja de los quintos que se hallaban disfrutando de licencia como escedentes de cupo del reemplazo actual y anterior, habiendo sido grande la afluencia de forasteros que con tal motivo ha acudido a la capital.

Ha comenzado a prestar servicio, como recaudador de esta Sucursal del Banco de España el que era ordenanza de la misma don Agustín Ruiz Berzal, a quien felicitamos por el ascenso que ha obtenido.

Hoy han percibido sus haberes, correspondientes al mes de Febrero último, la mayor parte de las clases activas del Estado.

A pesar de la variación de temperatura y depresión que se observó durante los últimos días del mes de Febrero, en que hubo buenas oscilaciones, ha disminuido de un modo notable el número de enfermos existentes en la población, aún cuando siguen predominando las afecciones de índole gripal con localizaciones abdominales y bronquiales.

En uno de los próximos días de Carnaval, celebrará un gran baile de máscaras la elegante sociedad «Casino de la Unión», donde suponemos ha de congregarse lo más notable de las familias segovianas.

En el tren de las dos de la tarde, ha salido para Madrid el Director de este Instituto general y técnico don Juan del Cañizo, para formar parte del Tribunal, de oposiciones a la Cátedra de Geografía e Historia del Instituto de Mahón.

Esta noche, si se reúne número suficiente de Concejales, celebrará sesión el Ayuntamiento, en primera citación.

Revista de Comisario.

Hoy, como día primero, han pasado la revista de Comisario todos los cuerpos de la guarnición.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestros buenos amigos don Julián Ruano y don Froilán Enjuto, alcalde y síndico respectivamente del Ayuntamiento de Adrados.

Después de pasar unos días en esta población, con motivo de la entrada del Ilustrísimo señor Obispo, en el rápido de ayer tarde regresaron a Madrid las elegantes señoritas de Espeleta, Bayón y Piñera.

Audiencia provincial

Hoy ha comenzado a verse en esta Audiencia la vista de una causa procedente del Juzgado de Cuéllar y en la que al procesado se le acusa por suponerle autor de un delito de homicidio.

En el pueblo de Rebollo ha fallecido en avanzada edad la señora madre de nuestro particular amigo don Evaristo González Martín, secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo y hermano del malogrado don Manuel González, que fué víctima de la catástrofe ferroviaria de Cercedilla,

Sentimos la nueva desgracia que affige a la familia de nuestro distinguido amigo.

Las elecciones provinciales

Cuando estaba ya compuesto el número de hoy, hemos recibido una carta abierta referente a elecciones, que mañana publicaremos con mucho gusto.

Se curan todas las enfermedades del estomago é intestinos con el Elixir Estomacal del Doctor Sacristán.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Febrero, fué el siguiente:

Nacimientos 43, de ellos 4 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 3.19. Defunciones 43, gripe 5, tuberculosis 3, enfermedades del sistema nervioso 3, idem del aparato circulatorio y respiratorio 19, idem digestivo 4, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 1, vicios de conformación 2, senetud 4, otras enfermedades 1, resultando una mortalidad de 2.86 por 1.000 habitantes.

Nota: Además se encarpitaron los datos de tres abortos y se transcribieron cinco nacimientos, ocurridos cuatro en Cuba, en 12 de Febrero de 1876, 17 de Septiembre 1879, 26 de Diciembre de 1879 y 6 de Marzo de 1890; y uno en Filipinas, en 17 de Enero de 1887.

De Instrucción pública

Por fallecimiento del maestro que desempeñaba la escuela de Santiuste de Pedraza, don Matías Casado, ha quedado vacante la citada escuela.

Nombramientos.

Ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela pública incompleta de Adrados, con el haber de 550 pesetas y emolumentos legales, doña Cayetana Gimeno Fraile.

Doña Felisa Atienza y Ortega, de la de Narros (Guadalajara), con 500 pesetas, quedando vacante la de Ayllón de esta provincia donde presta sus servicios.

Doña Celsa Peña Herrero, de la de Canales del Dinado (Guadalajara), quedando vacante la de Navalilla de esta provincia.

Doña Juana Valle Garrido, de la escuela mixta de Muyo con 500 pesetas.

Le junta local de Prádena ha nombrado maestro interino de aquella escuela a don Buenaventura Ramos Clemente.

Se ha recibido un numeroso surtido de postales que se venden a precios regalados en la Papelería «Los Catalanes».

También se venden para el próximo Carnaval «Lanza Perfumes» novedad.

Depósito del acreditado Chocolate con leche que se vende muy barato.

Se liquidan todos los juguetes.

Hoy ha marchado a Sepúlveda el Presidente de la Diputación provincial don Enrique Gil Asenjo.

Ha fallecido en Madrid nuestro querido amigo don Baltasar Mogrovejo, que durante mucho tiempo fué Director de la estación telegráfica de esta ciudad.

El señor Mogrovejo contaba en Segovia con muchas y merecidas simpatías que se había granfeado por su caballerosa conducta y la bondad de su carácter.

Al dar cuenta a nuestros lectores de tan triste nueva enviamos a su distinguida familia la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

También ha fallecido en Madrid la madre política de nuestro amigo particular el Diputado a Cortes por el distrito de Santa María de Nieva, don Francisco Martín Sanchez, a quien como a toda su distinguida familia acompañamos en el sentimiento.

El oficial primero de oficinas militares don Juan Díaz Gil y el oficial segundo don Ramón Martínez Estellar han sido destinados al Archivo general militar.

Hoy han celebrado sus días nuestros buenos amigos el Notario don Angel de Arce y el primer Teniente de Artillería don Angel Rebollo, a los que muy sinceramente felicitamos.

Anoche se celebró en el local de la Sociedad Económica matritense una velada por la Cámara Agrícola y la Asociación de labradores de España en memoria del conde de San Bernardo, y en la que el conde de Retamoso leyó un hermoso discurso necrológico, y pronunciaron elocuentes discursos los señores Moret, Maure, Duque de Vergara, Marqués del Vadillo y Duque de Sotomayor.

Casa de socorro

A las once y tres cuartos de la noche de ayer, fué curado Pedro de Lucas y Lucas de una herida

en la región superior del cráneo, de cinco centímetros de longitud que interesaba todos los tejidos blandos del mismo, llegando hasta el hueso; otra erosión en la mejilla derecha y una igual en el párpado del ojo del mismo lado, las cuales según manifestación del lesionado, le fueron inferidas por uno ó dos desconocidos, pues no puede precisar por haberle sorprendido por detrás en el sitio denominado paseo de los Tilos, próximo a Sanct-Spiritus.

La herida dada su extensión puede dar lugar a complicaciones, considerando por tanto de pronóstico reservado.

Después de curado pasó a su domicilio San Esteban 13.

Parece ser que el Gobierno se propone dar toda clase de facilidades a la junta que ha tomado a su cargo rendir el homenaje que se merece el sabio don José Echegaray.

Anoche se celebró en el Ayuntamiento, la Junta municipal en la que tomaron posesión de sus cargos los individuos que han de ser Vocales asociados durante el presente año.

Esta mañana ha cumplimentado al Ilustrísimo señor Obispo el Alcalde de Segovia don Saturio Entero.

Una comisión del Ayuntamiento compuesta de los señores Alcalde, Arango y Ramirez han visitado en la mañana de hoy al Delegado de Hacienda, para tratar asuntos que afectan al Municipio.

Mañana se celebrará en el Seminario Conciliar una velada teatral a las seis de la tarde, con la que los alumnos de dicho centro obsequian al Ilmo. señor Obispo.

Para este acto hemos recibido una atenta invitación que agradecemos.

JARABE DE HEROINA

DE LLOVET

(PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO.)

Medicamento eficaz en las toses, bronquitis, asma, afecciones catarrales, tos de los tísicos, tos ferina, y todas aquellas enfermedades en que el sintoma sea molesto para el enfermo.

PRECIO: 3 PESETAS FRASCO

FARMACIA LLOVET ESCUDERO 4.—SEGOVIA.

TOS FERINA

Se recomienda para curarla, por sus buenos efectos y evitar sus complicaciones el

Antitofsenio

VELAYOS

Depósitos para la venta: Farmacias de don Julio de la Torre, Juan Bravo 47 y de don Miguel Llovet, Escuderos 4.—Segovia.

Precio del frasco 5 pesetas

CONFERENCIA TELEFÓNICA.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Madrid, 5 tarde.

La Gaceta

Este periódico oficial publica hoy una Real Orden disponiendo que se provea por concurso, entre catedráticos numerarios la cátedra de gimnasia del Instituto general y técnico de Segovia.

Los presupuestos

En el ministerio de Hacienda, se han recibido esta mañana los presupuestos de Gracia y Justicia y Agricultura. Los de los demás ministerios se está confeccionando a toda prisa, creyéndose que de hoy a mañana se remitirán todos.

El presupuesto de la Guerra no contiene modificación alguna a los proyectos que el general Linares tenía.

Los aumentos que en él se han introducido se refieren a la adquisición de material en todos los cuerpos.

Los presupuestos de los demás ministerios no contienen ni aumento ni disminución alguna.

De política

La mañana política ha trascurrido completamente esteril.

Al ministro de la Gobernación, le ha visitado el Gobernador para conferenciar sobre el asunto de los teatros.

También han visitado al señor González Besada varias personas interesadas en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Trata de blancas

En el hotel de la Infanta Isabel, y bajo su presidencia, se ha reunido la Junta central del patronato de represión de Trata de blancas.

A esta Junta han asistido varias señoras y los señores Azcárate, Dato, Silvela y algunos otros.

Las huelgas.

Los patronos canteros en el día de hoy, han indemnizado al obrero Benigno Varela, que fué víctima de un accidente y que por negarse aquellos a ellos, era el objeto de la huelga. Con este motivo han vuelto al trabajo la mayoría de los obreros.

Firma regia

Hoy han despachado con S. M. el Rey los ministros de la Guerra y Marina.

El primero puso a la firma del joven Monarca un decreto concediendo al general don Francisco Villarreal la gran Cruz de mérito Militar.

Otro aprobando el reglamento sobre el material de Ingenieros.

El segundo puso a la firma de don Alfonso un decreto disponiendo se instale luz eléctrica en el crucero «Cataluña.»

Otro disponiendo la adquisición del material necesario para la reparación del mencionado crucero.

El señor Cobián, puso también a la firma, la concesión varias cruces pensionadas.

De Rusia

La situación en Rusia se está agravando por momentos.

En el Cáucaso, durante los últimos días han resultado cincuenta muertos.

En San Petersburgo el número de huelguistas mineros asciende a doscientos cincuenta mil.

La policía de la Capital de Rusia se niega a secundar al ejército, si hubiese necesidad de ir contra el pueblo.

El Pope Gaponi, ha enviado una carta al Czar, recomendándole renuncie a un trono que le separa de su pueblo, añadiendo en la carta que la dinamita sabrá vengar al pueblo ruso.

BOLSA

Interior, 78'50; Exterior, 92'32; Amortizable 98'20.

París a la vista 31'45 Londres a la vista 33'13.

Academia de Artillería.

Hallándose vacante la plaza de Portero de esta Academia dotada con el sueldo de sesenta pesetas mensuales y debiendo proveerse por concurso, los aspirantes a ocuparla lo solicitarán del señor Coronel Director de la misma con instancia en papel del sello doce acompañada de los documentos siguientes:

Acta civil de nacimiento. Certificado de buena conducta. Copia de la filiación ó licencia absoluta que acredite sus servicios en el Ejército y certificado de cualquier otro servicio que pueda favorecerle.

Las instancias se admitirán en la secretaría de dicho centro hasta el 15 de Marzo. Adjudicada la plaza se dará oportuna cuenta para que los concurrente no agraciados puedan recoger sus documentos.

Segovia 1.º de Marzo de 1905.—P. O. El Ayudante, Luis García Lavaggi

POLONIO DE LUCAS

Recibe toda clase de encargos de Madrid y Segovia y vice-versa.

En Segovia: Reoyo 4. Tienda de vinos. En Madrid. Siete de Julio, 3.—Sastrería.

Imp. de EL DEFENSOR. San Agustín, 3.

Contra la tos rebelde crónica ó reciente JARABE DEL DR VILLEGAS (Córdoba)

A BASE DE BROMOFORMO Y HEROINA.

Medicamento el mas racional y científico formulado por los mas eminentes médicos del mundo. Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarrasos crónicos, los tísicos, los asmáticos, los diséicos y cuantos padezcan la TOS, RONQUERA, FATIGA ó EXPECTORACION deben usarlo como remedio radical seguro y exclusivo.

Hay pastillas de igual fórmula para viajeros

De venta: Farmacia de Julio de la Torre Bartolomé, Juan Bravo, 47.—Droguería de Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus 7 y otras principales

NO FIARSE DE IMITACIONES

SECCION DE ANUNCIOS

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de mas de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medi-

camentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia grástica, hipercloridria, anemia, y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar, Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elixir de Saiz de Carlos* de agradable sabor inofensivo lo mismo para el enfermo que

para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjanse en las etiquetas de las botellas la palabra *STOMALIX*, marca de fábrica registra da. De venta, Serrano, 30 farmacia, Madrid y principales de Europa y América.

LA FUENCISLA

FABRICA DE JABÓN

DE GASPAR CABRERO

Plaza de San Clemente, núm. 1.-Segovia

El dueño de esta industria, en vista de la aceptación obtenida en el corto tiempo que lleva establecido, tiene el gusto de ofrecer al público las distintas clases que a continuación se expresan

Jabón blanco ordinario, 1 peseta kilo.

Idem moreno para ropas de color, 0'90 idem.

Idem fino espumoso, sin aroma, para suavizar el cutis.

Idem, id. id. desinfectante.

Precio de estas pastillas, 10, 15, 20 y 25 céntimos una.

Legía clara para la ropa a 25 céntimos botella, sin casco.

Idem id. especial para pisos de madera a 30 céntimos id. id.

Idem de recocho para pisos de baldosa y ladrillo.

Con el uso de este jabón se obtienen economías en precio, en tiempo, en trabajo y en duración de la ropa, estas circunstancias deben ser aprovechadas por todos y muy especialmente para lavanderas de oficio. Haciendo uso de la legía clara especial desaparecen todas las manchas de los pisos y muebles de madera.

Se sirve a domicilio.—Despacho: Juan Bravo 62 y 64,

LA ASEGURADORA ESPAÑOLA

Compañía Nacional de seguros á prima fija

Capital 5.000.000 de pesetas

Director de la Sucursal Julián Ramos, Plazuela de Colmenares número 3, principal.—Segovia.

DISPENSARIO VILLA-ENRIQUÉTA

Cantalejo.-Provincia de Segovia.

Director propietario

Don Julian Grimau de Urssa

Consulta gratis á los tísicos.

A los demás á precios económicos. Se practican toda clase de operaciones.

Cura de la matriz por un procedimiento especial del señor Grimau, especialista en estas enfermedades, en las de niños, en las del pecho y crónicas.

Horas de consultas todos los días de once á una y de tres á cinco. Los viernes día de mercado en Cantalejo toda la tarde

GASTRALGINE

ELIXIR

ESTOMACAL.

López Caro

10 reales frasco

Milagroso para la curación radical de todas las enfermedades del Estómago e Intestinos, abre el apetito, sin rival, tonifica y ayuda la digestión

Verdaderamente puedo afirmar y afirmo que cura el 89 por 100, viéndose sus efectos al primer frasco.

Pídase en Farmacias y Droguerías de Vigo y Segovia. Depósito de especialidades Madrid y autor Santiago.

¡Jamás serán chasqueados con su uso!

Antes de comer todo el mundo debe tomar una copita López Caro, si quiere comer y digerir con abundancia.—Éxito asombroso.

NOTA: Si la necesidad algún día me obligó á dar la fórmula de este maravilloso invento, cónstese á todos, que no iba á ser tan poco precavido que se le diese íntegra, así es que el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago, Intestinos e Hígado es el Elixir Estomacal López Caro, Gastralgine.

Venta: Farmacia de Don Julio de la Torre.

A los Médicos.

En la clínica establecida en el parque de Madrid, se están obteniendo resultados maravillosos en la curación de la ciática y del reumatismo articular por medio de las inyecciones de SUERO OXIGENADO.

Durante el curso de 1903 á 1904, se han prestado 7566 asistencias y se han aplicado 38130 inyecciones á 1141 enfermos en las cuales se han gastado 7626 litros de suero oxigenado.

A los médicos que quieran emplear este nuevo tratamiento, se les darán instrucciones y se les facilitan en ALQUILER ó VENTA los aparatos adecuados al mismo. Diríjanse al Médico Director de las Aguas Oxigenadas.—Retiro.—Madrid.

Medicamentos granulados

de TORRE BARTOLOMÉ

Glicerofosfato de Cal, Tónico Antineurasténico, 2 pesetas frasco.

Glicerofosfatos de Cal.—Potasa, Sosa y Hierro regenerador del fósforo, reconstituyente general frasco dos pesetas

Nuez de Cola.—Tónico del sistema muscular y regulador del corazón frasco 2'75 pesetas.

Lecitina de huevo ú ovolectina, 4 pesetas frasco

FARMACIA TORRE,

JUAN BRAVO, 47. DROGUERÍA, PLAZA MAYOR

ADRIÁN RAMIREZ

—(—)

Plaza Mayor, 43 y Sucursal, Juan Bravo 36

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de camas, muelles, herramientas para todos los oficios y la legítima cal hidráulica de Zumaya.

NO CONFUNDIRSE.

ADRIAN RAMIREZ

SE VENDE un CORRAL en el barrio de San Marcos, calle del Parral. En la Administración de este periódico darán razón.

SASTRERIA MADRILEÑA

de

CRISANTO BERROCAL

JUAN BRAVO 29.- SEGOVIA.

—(—)

Se hacen grandes rebajas en los precios de los muchos géneros que acaban de recibirse para la próxima temporada.

Buen corte y economía.

Trajes desde 20 pesetas.

Juan Bravo, 29.- Segovia

VINO DE PEPTONA

El mejor peptógeno y nutritivo restaurador de las fuerzas, apetito y digestión, preparado con vino de Málaga destanado y peptona fresca.

FRASCO 2 PESETAS

Farmacia de Torre Bartolomé, Juan Bravo 47 Droguería, Plaza Mayor, 3.

IMPRENTA DE

EL DEFENSOR

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE.

PROTECTOR DE LOS INTERESES MATERIALES Y MORALES DE LA PROVINCIA

Tiene amplia información telefónica y corresponsales en los principales mercados de cereales, se admiten **esquelas de funeral** hasta las seis de la tarde. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Tiene establecida una sección de libre controversia, en la que bajo la responsabilidad de sus autores, publicá artículos de polémica, siempre que estén firmados por aquellos. No se devuelven los originales. Todá la correspondencia literaria y política á don Eulógio Martín Higuera. La administrativa á don Santiago Cuenca-Segovia

San Agustín, número 3

SEGOVIA